



新闻为民小虎队



少数民族就地过年：

别样“侗族年”喜迎新春

记者 郑灵芝 通讯员 林绍禹 文/图

祝你们新年快乐，阖家幸福！离春节越来越近了，年味儿也越来越浓。1月25日，市融媒体中心新闻为民小虎队联合市曙光义工协会、新河镇妇联开展“民族一家亲，我在温岭过大年”活动。志愿者们走进几户留在温岭过年的少数民族家庭，给他们送去关爱和温暖，和他们一起提前过了一个极具民俗特色的幸福年。

吴美云来自贵州省黎平县侗族，丈夫在新河一家鞋厂上班，两个孩子也在温岭上学。虽然不回老家过年，但吴美云让家人邮寄了酸鱼、酸肉和粑粑（一种用糯米做的小吃），准备在大年初一吃，按照家乡的民族习俗过年。当天下午，志愿者们来到租住在新河镇硐天南村的吴美云家。

只见一排桌子拦在大门口，一碗碗米酒摆放在桌子上，吴美云和几个侗族老乡身着民族服装、佩戴着银光闪闪的项圈，唱敬酒歌，喝拦门酒，

按照侗族的迎客仪式，热情地迎接志愿者的到来。接着，吴美云和侗族老乡还将一个用红毛线串起来的红鸡蛋挂在客人的脖子上。

这是我用糯米酿的甜酒，在我们侗族，客人来了都要喝一碗这样的拦门酒。而挂红鸡蛋，是向客人表达新年的美好祝福，意寓新年红红火火。吴美云向志愿者们介绍起了侗族文化。

随后，曙光义工的志愿者们带来了精彩的越剧表演，市融媒体中心新闻为民小虎队给吴美云等几户侗族家庭送上了大米、食用油等年货。吴美云弹着琵琶唱着侗歌，以表感谢。在我们侗族，几乎每个人都会唱侗歌。欢迎客人的到来，或者表达感谢，都要唱一首侗歌。吴美云说，她很感谢志愿者们，让她在异乡感受到浓浓的幸福年味。

开饭啰！伴随着一阵响亮的吆喝声，年夜饭热闹开席。墨鱼、膏蟹、糯米圆……一道道热气腾腾的菜肴和点心香气扑鼻。今天的年夜饭，我们带来了温岭八大碗，以鱼、虾、蟹

等当地特色海鲜为主，让侗族家庭品尝温岭的特色美食。市曙光义工协会会长陈妙根说。

席间，高山流水把现场的欢乐气氛推向了高潮。几个侗族老乡手捧酒碗向客人敬酒，酒碗一个接一个摞在一起，酒从上往下流入客人的嘴里。

高山流水是我们侗族的敬酒文化，也是我们表达好客热情的待客之道。吴美云说。

年夜饭结束后，侗族老乡们烧起了篝火，邀请志愿者围着篝火跳舞，大家手拉着手共同祝福虎年大吉。

民族团结一家亲，感谢温岭志愿者们陪我度过了侗族年，让我提前感受到欢度春节的喜悦。尽管远离家乡和亲人，但温岭浓浓的人情味让我倍感温暖。来自侗族的邓世良到温岭15年了，这是他第13年留在温岭过年。我早已融入了温岭人的生活，这里就是我的第二故乡，有爱的地方就是家。邓世良开心地告诉记者，在温岭打工的这些年，他的生活走上了小康，如今已经买了轿车，家里也造了新房，可谓万事皆顺意。

台胞就地过年：

“心有所依，温岭亦是家乡！”

记者 郑灵芝 文/图

这个虎字再往上一点，好了，好了，对齐了。1月24日，台胞童政光和市慈善义工协会的义工们一起布置他位于温岭市开元小区的新家，红灯笼、中国结、大红对联等特有的春节元素，把家装扮得年味十足。

市融媒体中心新闻为民小虎队联合市慈善义工协会、市台办，开展“两岸一家亲，虎年共相聚”新年送温暖活动。当天，义工们邀请了一些留在温岭过年的台胞来到童政光的家，大家欢聚一堂包饺子、做手工刺绣迎新年。

在台湾，过年以吃汤圆为主，来到温岭后学会了包饺子，包饺子其实也是一种过年的团圆氛围。今年74岁的童政光是温岭女婿，这是他第六年在温岭过年。温岭的年味很浓，和在台湾过年一样，有爱的地方就是家。童政光说，他打算和老伴一起在温岭长期定居下来。

生活处处都有发现美的眼睛。台胞和义工们巧手翻飞，用饺子摆出了虎年大吉图案，道出对新春的美好祝福。大家纷纷与虎年大吉饺子造型合影。

这个中国结挂在绿植上，红色搭配春意盎然的绿色，喜庆又充满生机。另一边，几位女台胞和义工们一起贴窗花、挂中国结，增添了浓浓的喜庆氛围。

上一针，下一针，看，福字镶嵌在老虎



里，栩栩如生。客厅里，几位女台胞和义工们一起手工绣福虎。祝大家新年快乐，虎虎生威！拿着绣好的福虎，义工和台胞们开心地合影留念。

饺子开锅喽。祝大家虎年大吉。大家一起围桌而坐，品尝起自己的劳动成果，举杯共祝新年快乐。

台胞潘苏芬是温岭媳妇，为了照顾公婆，她几年前选择来到温岭做生意。而三个女儿远在台湾上学，丈夫为了照顾女儿也留在台湾。今天，我学会了手工刺绣，温岭的年味很浓，温岭的亲切友爱让我感到很温暖。潘苏芬告诉记者，受疫情影响，她留在温岭，而丈夫和孩子在台湾过年。这是潘苏芬第三年在温岭过年，她深切感受到了两岸间

的融合越发深入。我们家很好地诠释了台湾大陆一家亲。潘苏芬笑呵呵地说。

心有所依，温岭亦是家乡。就地过年，同样热闹喜庆。对于在温岭做生意的台商陈先生来说，春节的留守已经成为习惯。谈及在温岭度过的第三个春节，陈先生表示，留温岭过年也挺好的，温岭义工像家人一样关怀着他，浓浓的温岭年味很暖心。

我们主要邀请了一些因疫情不能回台湾过年的台胞欢聚一堂，通过贴对联、包水饺、做手工刺绣等仪式感满满的活动，让他们提前感受过年的节日氛围和温情。市慈善义工协会会长王文军表示，希望通过他们将新春美好的祝福传递给千千万万台胞，祝福两岸平安和美。

海岛上的爱心年夜饭 暖了空巢老人的心

记者 郑灵芝 文/图

松门镇铜门村是温岭市仅剩的3个海岛村之一，这里平时并不热闹，除了偶尔的几处人声，只剩下哗啦哗啦的海浪声。1月19日，铜门岛上却是一片热热闹闹的繁忙景象。当天，市融媒体中心新闻为民小虎队和市慈善义工松门服务队的义工们踏上海岛，为老人们送上一顿爱心年夜饭。

往日冷清的小岛升起了缕缕炊烟，义工们的到来让这里热闹了起来。义工们架好锅灶，烧着柴火，洗菜、切肉、下锅，有说有笑地为岛上的老人张罗美味丰盛的饭菜。炒绿豆面、红烧肉、山粉圆、炖蹄甜汤……义工潘莉红是此次年夜饭的厨师，只见她对着清单确认完菜品后，熟练地在锅灶前开始炒菜。

铜门村的房子大多依山而建，松门义工队党支部书记叶兴方带着另一组义工，沿着蜿蜒的山路去

看望慰问岛上的空巢老人。阿婆，我们来看你了！这是给你准备的年货。步行10分钟，叶兴方一行到达了空巢老人王玲珠家门口。听到熟悉的声音，今年85岁的王玲珠伛偻着身躯缓缓迎了出来。

感谢你们好心人，总惦记着我。王玲珠的老伴去世多年，两个儿子也相继去世，如今只剩她一个人住在海岛上。义工们常来看她，看到义工时，老人的脸上露出了久违的笑容。

王玲珠的家，是海岛常见的石头房造型，没有过多的装饰，简朴中带着一丝冷清。阿婆，对联这样贴，好伐？义工们把门先擦拭干净，再把一副对联对齐贴上，顿时有了过年的喜庆氛围。另一边，义工们举起梳子、电推剪，耐心地为王玲珠理发。当天，义工们走访了5位空巢老人，为他们贴对联、剪头发，送上新春的礼物。

上菜咯！村部前，年夜饭准备就绪。洋葱炒牛柳、白菜炒墨鱼、红烧肉……一盘盘香味扑鼻

的菜端上了桌。祝老人们新年快乐，健康长寿！义工和老人们围坐一起，大家杯子里斟满饮料，给老人们送上新年的祝福。

有这么多人一起吃饭，我的胃口都变好了。

今天的饭菜好丰富，像办酒席一样热闹。我们提前过年了，谢谢好心人！老人们高兴得合不拢嘴，场面温馨又喜庆，欢声笑语洋溢在这座小岛上。

这些住在岛上的老人大多是空巢老人，他们的内心很孤独，义工们会定期上岛为老人做些力所能及的事，提供理发、量血压等服务。但是，爱心年夜饭进海岛，今年是第一次。年夜饭不仅仅停留在味道本身，更多地在于情感层面。爱心年夜饭温暖老人的心，这是我们此次活动的初衷。叶兴方表示，接下来，爱心年夜饭进海岛会坚持下去，希望能给岛上老人感受到社会大家庭的温暖，把孤独的海岛变成温馨的居所。

随着新年脚步的临近，年味越来越浓厚。年夜饭成为每一个人对于团圆的情感表达，也是一年到头最温暖的仪式。市融媒体中心新闻为民小虎队联合市慈善义工协会、市曙光义工协会推出“爱心年夜饭”系列活动。

我们走近海岛上的空巢老人，我们走近留温岭过年的台胞、少数民族朋友们，在送去爱心年夜饭的同时，送去我们的关心和问候，让他们在温岭感受到浓浓年味和丝丝温情。

有一种年味，叫爱心年夜饭

